

Masura 411 prin Masura 111 - Formare profesională, informare și difuzare de cunoștințe

1. Obiectivele urmărite prin implementarea proiectului și raportul cu strategia de dezvoltare pentru teritoriul CENTRUL PENTRU DEZVOLTARE RURALĂ GIURGIU

Obiectiv general:

Îmbunătățirea competitivității sectoarelor agricol, silvic și alimentar, utilizarea durabilă a terenurilor agricole și protecția mediului, prin acțiuni de formare, informare și difuzare de cunoștințe inovative adresate persoanelor adulte care activează în sectoarele menționate.

Obiective specifice:

Dobândirea de informații și cunoștințe relevante care să permită gospodărirea durabilă a terenurilor agricole și forestiere, creșterea calității managementului la nivel de fermă, restructurarea și modernizarea în sectoarele de procesare și comercializare pentru produsele agricole și forestiere, contribuind astfel la îmbunătățirea condițiilor de viață și reducerea șomajului în zonele rurale.

Îmbunătățirea și dezvoltarea competențelor necesare pentru persoanele care sunt sau vor fi implicate în activități forestiere pentru practicarea unui management durabil al pădurilor în vederea creșterii suprafețelor forestiere, prelucrării lemnului și valorificării eficiente a produselor pădurii.

Obiectivele operaționale urmăresc realizarea unor acțiuni care vor contribui la:

- a) îmbunătățirea cunoștințelor tehnice și economice generale, specifice pentru agricultură, silvicultură și industria alimentară;
- b) pregătire generală pentru managementul și administrarea fermelor;
- c) respectarea condițiilor de eco-condiționalitate și a Standardelor Pieței Agricole Comune, diversificarea sau restructurarea producției fermelor (introducerea de noi produse și sisteme de procesare);

- d) conștientizarea fermierilor privind probleme generale de mediu în sectoarele agricol, forestier și al industriei alimentare în scopul îmbunătățirii protecției mediului;
- e) educarea și conștientizarea proprietarilor de păduri (dobândirea conștiinței forestiere) în vederea asigurării gospodăririi durabile a pădurilor coroborat cu valorificarea superioară a resurselor forestiere și creșterea procentului de păduri la nivel național, ce reprezintă obiective principale ale politicii naționale forestiere;
- f) informări privind introducerea de noi tehnologii informaționale și de comunicare (IT).

Furnizarea acțiunilor de formare profesională precum și a acțiunilor de informare și difuzare a cunoștințelor se va realiza pentru fiecare fermier, pe baza acceptului acestuia fără discriminare pe criterii de vârstă, sex, rasă, origine etnică, apartenență politică sau religioasă etc

Scopul urmărit și raportul cu strategia de dezvoltare

În zona grupului de acțiune locală **CENTRUL PENTRU DEZVOLTARE RURALĂ GIURGIU**, sectoarele agricol și forestier constituie pentru spațiul rural un factor determinant pentru obținerea producțiilor agricole și silvice, precum și pentru menținerea calității peisajului și protecției mediului înconjurător. O mare parte din totalul populației din mediul rural este ocupată în aceste sectoare.

Astfel, evoluția și specializarea în agricultură și silvicultură necesită un nivel corespunzător de instruire tehnică, economică și juridică, inclusiv expertiză în tehnologii noi ale informației, pentru a corespunde cerințelor comunitare în domeniul fitosanitar, bunăstării animalelor, standardelor de calitate, sprijinind astfel mobilizarea populației rurale și îmbunătățirea diversității locale în vederea creșterii atractivității zonelor rurale, a diversificării economiei rurale și a calității vieții.

Necesitatea activităților de formare profesională apare, în zona **CENTRUL PENTRU DEZVOLTARE RURALĂ GIURGIU**, în contextul legat de creșterea competitivității și diversificării produselor și activităților din agricultură și silvicultură, de restructurarea și modernizarea sectoarelor agricol și forestier, a sectoarelor de procesare și comercializare pentru produsele agricole și forestiere, de încurajare a afacerilor orientate spre piață, a cerințelor pentru o gamă

largă de aptitudini economice si de management cât si de îndeplinire a obiectivului gestionării durabile a terenurilor si protectiei mediului, aplicarea de tehnologii si practici prietenoase mediului si de utilizare a energiei regenerabile.

Prin urmare, este necesar ca activitățile de formare profesională, informare si difuzare a cunostintelor să fie extinse si la persoanele adulte din teritoriul **GAL- CENTRUL PENTRU DEZVOLTARE RURALA GIURGIU**, persoane implicate în domenii care au legatură cu agricultura, industria alimentară si silvicultura.

2. Descrierea actiunilor si modul în care acestea satisfac nevoile stabilite precum si modul de acoperire a teritoriului CENTRUL PENTRU DEZVOLTARE RURALĂ GIURGIU

Descrierea actiunilor si modul în care acestea satisfac nevoile stabilite

Măsura sprijină:

1. Programe de formare profesională de scurtă durată (inițiere, perfecționare și specializare), cu perioade diferențiate de pregătire, în funcție de tematica cursului, grupul țintă și nivelul existent de pregătire al solicitanților de formare profesională în vederea îmbunătățirii și perfecționării cunoștințelor privind competențele manageriale și tehnice în domeniul agricol, forestier și agro-alimentar, introducerea de noi tehnologii și inovații, protecția mediului și agricultura ecologică, cunoașterea și respectarea condițiilor de eco-condiționalitate etc.
2. Acțiuni de informare și difuzare de cunoștințe privind schemele de sprijin ale PAC, a modului de aplicare a măsurilor pentru dezvoltare rurală. Acțiunile prevăzute a se efectua prin această măsură au un caracter colectiv și nu individual.

Modul de acoperire a teritoriului de catre actiunile aferente acestei masuri:

Acțiunile sunt destinate întregului teritoriu.

3. Sinergia cu alte masuri

Acțiunile specifice acestei măsuri se pot realiza fie individual, fie în complementaritate cu acțiunile altor măsuri din PNDR sau din alte programe. Prezentăm în continuare sinergia cu alte măsuri.

Sinergia cu POS DRU

Măsura 411- 111 include activități care privesc dezvoltarea resurselor umane și prin urmare ea este complementară cu Programul Operațional Sectorial Dezvoltarea Resurselor Umane, finanțat prin Fondul Social European.

Cele două linii de finanțare nu se suprapun însă, delimitarea dintre ele având la bază tipul de intervenții și nu demarcarea teritorială. Mai multe detalii despre complementaritatea POS DRU/PNDR sunt prezentate în continuare:

POS DRU

- prin axa prioritară AP 1 "Educație și formare profesională în sprijinul creșterii economice și dezvoltării societății bazate pe cunoaștere" se oferă, prin intermediul școlilor și liceelor specializate, programe de **formare inițială** în agricultură, finalizate cu o atestare în acest domeniu.

- prin AP 2 „Corelarea învățării pe tot parcursul vieții cu piața muncii” sau prin AP 5 “Promovarea măsurilor active de ocupare” se finanțează **formarea profesională continuă** pentru persoanele din agricultură, agricultura de subzistență și semisubzistență. Pentru persoanele ocupate în agricultură și în agricultura de subzistență, POS DRU finanțează în cadrul AP 2 doar formarea profesională în vederea calificării (inclusiv recalificarea) ca și pentru celelalte sectoare. Prin AP 5 a POS DRU se va promova orientarea, consultanța și formarea în domeniul antreprenorial și în domenii nonagricole.

PNDR- Masura 411-111

Prin FEADR se vor finanța numai programe de formare de scurtă durată (cursuri de bază și specializări) pentru perfecționarea cunoștințelor lucrătorilor din agricultură și silvicultură. Pentru absolvenții acestor cursuri de formare se vor acorda atestate de participare. Referitor la încurajarea îmbatrânirii active, POS DRU va susține măsurile care urmăresc creșterea ratei ocupării. PNDR are în vedere pensionarea timpurie cu scopul de a se transfera exploatarea agricole de la fermierii batrâni la cei tineri în schimbul unor plăți compensatorii. Astfel, creșterea competitivității agriculturii va fi urmărită prin stimularea transformării gospodăriilor rurale în ferme agricole familiale cu caracter comercial, precum și prin creșterea clasei de mijloc

în zonele rurale prin promovarea tinerilor fermieri și a concentrării exploatațiilor agricole. În ceea ce privește promovarea incluziunii sociale, PNDR va susține măsuri de reabilitare și construire a infrastructurii de bază de mici dimensiuni (drumuri, aducțiuni de apă, sisteme de aprovizionare cu apă curentă) și noi investiții în infrastructura legată de serviciile sociale din zonele rurale. Aceste măsuri completează operațiunile de promovare a incluziunii sociale finanțate în cadrul POS DRU, făcând astfel mai accesibilă implementarea proiectelor de incluziune socială în zonele rurale izolate.

Așadar, mențiunile de mai sus demonstrează complementaritatea dintre măsura 411-111 PNDR și POS DRU.

4. Beneficiarii

Beneficiarii finali sunt persoane adulte care activează în domeniile agriculturii, silviculturii (inclusiv proprietari de pădure) și industriei agro-alimentare.

Beneficiarii direcți, furnizori ai acțiunilor de formare profesională, informare și difuzare a cunoștințelor, sunt entități publice sau private care activează în domeniul formării profesionale a adulților și/sau informării și difuzării de cunoștințe care îndeplinesc criteriile de eligibilitate și de selecție.

Furnizorii de formare profesională, informare și difuzare de cunoștințe pot fi entități publice sau private care activează în domeniu, sunt înființate conform legislației în vigoare în România și care îndeplinesc criteriile de eligibilitate și de selecție.

Astfel, furnizorii de formare profesională, informare și difuzare de cunoștințe pot fi:

- Entități private - persoane juridice care au competență în domeniul agricol, silvic sau alimentar.
- Entități publice

Se va acorda prioritate furnizorilor de formare cu experiență specifică în dezvoltare rurală și mai ales în cadrul programului LEADER.

În ceea ce privește evaluarea numărului de beneficiari, acesta s-a realizat în cadrul sintezei măsurilor.

5. Tipuri de acțiuni eligibile

1. Oferirea de programe de formare profesională care cuprind acțiuni din domeniile agricol, silvic și alimentară, ca de exemplu:

a) Diversificarea activităților în exploatarea agricolă, îmbunătățirea calității producției, igiena și siguranța alimentelor, crearea de condiții pentru a asigura bunăstarea animalelor și sănătatea plantelor, siguranța muncii, folosirea fertilizanților și amendamentelor în agricultură în concordanță cu standardele Uniunii Europene;

b) Îmbunătățirea și încurajarea afacerilor;

c) Îmbunătățirea cunoștințelor privind protecția mediului;

d) Pregătire tehnică (noi tehnologii informaționale, introducerea de inovații, difuzarea rezultatelor cercetării și a gestionării durabile a resurselor naturale etc.);

e) Managementul durabil al terenurilor agricole și forestiere;

f) Dezvoltarea unor capacități inovative în lanțul agro-alimentar;

g) Însușirea cerințelor privind eco-condiționalitatea și aplicarea unor metode de producție compatibile cu întreținerea și ameliorarea peisajului, respectiv cu protecția mediului.

2. Sprijin financiar acordat pentru participarea fermierilor la diferite întruniri tematice, târguri, expoziții, proiecte de succes, evenimente care pot contribui la informarea acestora privind, de exemplu, noile tehnologii aplicate în diferite sectoare, sau pentru acțiuni de schimb de experiență etc.

Alte tipuri de acțiuni eligibile

1. Programe de instruire practică orientate către membrii grupului de acțiune locală **CENTRUL PENTRU DEZVOLTARE RURALĂ GIURGIU** și către echipa sa tehnică. Pentru implementarea acestei acțiuni, se pot avea în vedere, de asemenea, și forme de instruire practică in situ al căror scop este reprezentat de asimilarea de noi cunoștințe prin puterea exemplului, cu privire la proiecte realizate în alte zone, fie la nivel național, fie la nivel internațional.

2. Acțiuni de orientare pentru sprijinirea potențialilor agenți economici cu scopul consolidării inițiativei antreprenoriale în cadrul unor noi activități care să diminueze dependența de agricultură: agroturism, energie din surse alternative, marcă de calitate a produselor tradiționale, etc.

3. Acțiuni de orientare pentru înființarea de microîntreprinderi care au ca scop dezvoltarea activităților de transformare /comercializare a produselor tradiționale cu o valoare adăugată.
 4. Acțiuni pentru introducerea noilor tehnologii în activități non – agricole: „pepiniera de idei din partea tinerilor”.
 5. Cursuri de formare pentru administrarea de pagini web ce au ca scop comercializarea produselor tradiționale și, astfel, extinderea canalelor de distribuție.
 6. Acțiuni de formare a tinerilor pentru păstrarea identității teritoriului prin cunoașterea activităților tradiționale și a modalităților de promovare.
 7. Proiecte de formare pentru realizarea și marcarea unor rute turistice de interes pentru teritoriu: de exemplu zone piscicole, zone agroturistice.
 8. Acțiuni de instruire pentru realizarea standardelor de calitate incluse în cadrul imaginii de marcă teritoriale (meniuri și degustări, seminarii practice, etc).
 9. Acțiuni de formare pentru e-commerce în vederea accesului la un nou canal de distribuție și la penetrarea unor piețe noi; reevaluarea nișei de piață.
 10. Acțiuni de formare pentru realizarea de campanii de comunicare și difuziune a programului în teritoriu.
 11. Programe pentru susținerea serviciilor de calitate în agroturism în concordanță cu politica de protejare a mediului înconjurător. Această activitate integrează probleme de mediu, ceea ce demonstrează conformitatea cu criteriul de selecție CS3.2.6.
- În ceea ce privește defalcarea acțiunilor, în materiale și imateriale, aceasta este prezentată în partea de sinteză a măsurilor.

6. Criterii de selecție locală

6.1. Criterii de eligibilitate pentru furnizorii de formare profesională, informare și difuzare de cunoștințe:

- Sunt persoane juridice constituite în conformitate cu legislația în vigoare în România;
- Au prevăzut în obiectul lor de activitate formarea profesională sau informare și difuzare de cunoștințe; Se solicită, de asemenea, experiență în ceea ce privește dezvoltarea rurală, ce va fi demonstrată prin proiecte concrete de formare profesională pe domeniul dezvoltării rurale.

- Au dezvoltat activități de promovare a dezvoltării rurale în cadrul programului LEADER în România ori în străinătate;
- Dispun de personal calificat (pentru fiecare domeniu de acțiune furnizorul de formare va prezenta: lista experților specializați pe acel domeniu, acordul scris al fiecărui expert pentru participarea la serviciul de formare, informare și difuzare de cunoștințe, CV-ul fiecărui expert);
- Au acces la facilități administrative corespunzătoare activității specifice de formare sau de informare și difuzare de cunoștințe;
- Dispun de capacitate tehnică și financiară necesare derulării activităților specifice de formare sau de informare și difuzare de cunoștințe;
- Nu sunt în stare de faliment ori lichidare;
- Și-au îndeplinit obligațiile de plată a impozitelor, taxelor și contribuțiilor de asigurări sociale către bugetul de stat.

6.2. Criterii de selecție pentru ofertele furnizorilor eligibili:

Atribuirea contractului de servicii se va face pe baza celui mai avantajos punctaj obținut în urma aplicării unor criterii de selecție pentru ofertele furnizorilor eligibili, care se referă la:

- Caracteristici privind nivelul calitativ și tehnic (înțelegerea nevoilor, numărul de experți, experiența acestora, logistica folosită pentru implementarea proiectului etc.);
- Planificarea activităților;
- Oferta financiară.

6.3. Criterii de prioritizare pentru participanții la activitățile de formare profesională în domeniul agricol

1. să fie tineri (sa aiba vârsta de cel mult 40 de ani);
2. să fie fermieri de semi-subzistență ;
3. să fie membru al unui grup de producători sau al altor forme asociative recunoscute conform legislației naționale în vigoare;
4. să aibă un proiect de investiții;
5. să aibă ferma amplasată într-o zonă defavorizată;

- 6. să fie beneficiari ai măsurilor din Axele I și II;
- 7. să aibă un nivel scăzut de educație.

7. Intensitatea ajutorului

Ajutorul public acordat în cadrul acestei măsuri este de 100% din totalul cheltuielilor eligibile, conform anexei la Regulamentul Consiliului (CE) nr. 1698/2005. Beneficiarii finali nu vor suporta niciun fel de taxe pentru a participa la activitățile sprijinite prin măsură.

8. Indicatori de monitorizare:

Tip indicator	Indicator	Tinta 2012-2015
Realizare	Numar total de beneficiari directi	4
Realizare	Numar total de proiecte	8
Realizare	Numar total de cursuri care integreaza probleme de mediu	4
Realizare	Numar total de cursanti care sunt fermieri de semisubzistenta (beneficiari finali)	80
Realizare	Numar total de cursanti care reprezinta sau fac parte dintr-o forma asociativa	70
Realizare	Numar total de beneficiari directi care reprezinta sau fac parte dintr-o forma asociativa	3

Tip de indicator	Indicator	Ținta 2012- 2015
Realizare	Număr participanți:	250
	<ul style="list-style-type: none"> • număr de participanți la activități de formare profesională • număr de participanți la acțiuni de informare și difuzare de cunoștințe din care: <ul style="list-style-type: none"> • femei • tineri sub 40 de ani 	100 150 50 90
	Tipul participanților:	
	<ul style="list-style-type: none"> • activi în agricultură • activi în industria alimentară • activi în silvicultură Număr total de zile realizate de toți participanții (o zi echivalează cu 8 ore) <ul style="list-style-type: none"> • de pregătire profesională • de informare și difuzare de cunoștințe 	190 50 10 750 400
Rezultat	Număr de participanți:	250
	<ul style="list-style-type: none"> • care au terminat cu succes formarea profesională • care au beneficiat de acțiuni de informare și difuzare de cunoștințe din care: <ul style="list-style-type: none"> • femei • tineri sub 40 de ani Tipul participanților: <ul style="list-style-type: none"> • activi în agricultură • activi în industria alimentară • activi în silvicultură 	100 150 50 90 190 50 10
Impact	Creșterea productivității muncii în agricultură, silvicultură și industria alimentară	Creștere anuală 5%

Indicatori adiționali

Tip de indicator	Indicator	Ținta 2012- 2015
Realizare	Număr de fermieri care au aplicat pentru schema de agromediu si au parcurs un modul de formare profesională sau au participat la actiuni de informare.	150
	Număr de beneficiari care au participat la un modul de formare în domeniul privind protectia mediului.	40
	Număr de beneficiari care au participat la un modul de formare, eligibili pentru măsura 112 "Instalarea tinerilor fermieri"	50
	Număr de beneficiari care au participat la un modul de formare, eligibili pentru măsura 141 „Sprijinirea fermelor de semi-subzistentă”	30
	Număr de beneficiari care au participat la un modul de formare în domeniul privind noi tehnologii informationale, introducerea de inovatii etc.	80
	Număr de beneficiari care au participat la un modul de formare în domeniul privind diversificarea activităților în exploatațiile agricole, îmbunătățirea calității productiei, igiena si siguranta alimentelor, crearea de conditii pentru a asecura bunăstarea animalelor si sănătatea plantelor, siguranta muncii, folosirea fertilizantilor si amendamentelor în agricultură în concordantă cu standardele Uniunii Europene.	100

9. Buget

Bugetul alocat măsurii pentru perioada 2012-2013, pentru GAL - CENTRUL PENTRU DEZVOLTARE RURALA GIURGIU este de 110.000 euro.